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المحاضرة التاسعة

التاسعةالمحاضرة 

(تابع)مقاييس التشتت 

التباين والانحراف المعياري. 1

معامل الاختلاف . (تمعامل التشت)2

الانحراف الربيعي . [عينصف المدى الربي]3
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المحاضرة التاسعة

التباين والانحراف المعيا. ري1
على أنه الجذر التربيعي للتباين، ويعُرف [ s2ويرُمز له بالرمز ]مجموعة البيانات تباينعلى أنه متوسط مربعات الانحرافات عن الوسط الحسابييعُرف 

:، أي أن [ sويرُمز له بالرمز ]للبيانات الانحراف المعياري
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المحاضرة التاسعة

المعياري من التباين والانحراف، يمكن تحديد ( بيانات منفصلة)وفي حالة  توزيع تكراري كما هو مبين 
:العلاقات 
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المحاضرة التاسعة

لتحديد علاقات السابقة ال، تُستخدم نفس ( كما في التوزيع التكراري المبين)أما في حالة البيانات الكمية المتصلة 
:أي يكون التباين والانحراف المعياري ، 
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المحاضرة التاسعة

نفس مزايا وعيوب ي فلهما من السابق يتضح أن كلًا من الانحراف المتوسط والانحراف المعياري يعتمدا تماماً في حساباتهما على الوسط الحسابي ، وبالتال
: أي . ي الوسط الحساب

تيب معين لا يحتاجا لتر –يأخذا في الاعتبار جميع البيانات –من السهل حسابهما :المزايا 
لتكرارية المفتوحة يمكن حسابهما للتوزيعات الا –يتأثرا بشدة بالقيم المتطرفة :العيوب للبيانات 

معامل الاختلاف . (معامل التشتت)2
، ولكن تشتت قدره ت المطلقبالتشتغيره من مقاييس التشتت يُسمى أو التغير الفعلي أو التشتت كما نحصل عليه من الانحراف المتوسط أو المعياري 

، لذا من المناسب تعريف ما يُسمى بـ 200درجات عن قيمة متوسطة 10يختلف عن تشتت قدره ( مثلاً )درجة 50درجات عن قيمة متوسطة 10
:حيث [ معامل التشتتأو ]بمعامل الاختلافومن أكثر مقاييس التشتت النسبي استخداماً ما يُسمى . التشتت النسبي

الانحراف ( =ةكنسبة مئوي)معامل الاختلاف 
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المحاضرة التاسعة
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المحاضرة التاسعة

الانحراف الربيعي . [ :نصف المدى الربيعي]3
كالآتي [ Qالرمز له بوسنرمز نصف المدى الربيعيأو ]الانحراف الربيعيلمجموعة من البيانات يعُرف 

:

Q[ نصف المدى الربيعي]الانحراف الربيعي =  )(
2

1
13 QQ 

لثالربيع الثاالربيع الأول

راف المتوسط أو في الكثير من الحالات خاصة تلك الحالات التي يستعصي فيها حساب الانح[ الانحراف الربيعي]ويفضل استخدام هذا المقياس 
[في البياناتقيم متطرفةأو حالة وجود التوزيعات التكرارية المفتوحةمثل حالة ]المعياري 

Q3المدى الربيعيوفي بعض الأحيان يُستخدم  – Q1 كمقياس للتشتت بدلًا من نصف المدى الربيعي

ما هي الربيعات ؟: س 
.  Mي العدد تُسمى بالوسيط إذا رتبنا مجموعة من القيم ترتيباً تصاعدياً فإن القيمة التي تقسم المجموعة إلى مجموعتين متساويتين ف:ج 

ذلك بثلاثة قيم العدد و في بتعميم هذه الفكرة ، يمكن أن نقسم مجموعة القيم إلى أربعة أجزاء متساوية 
Q1سنرمز لها بالرموز ] , Q2 , Q3 . ] هذه القيم تُسمى بالربيعات حيث:

Q1 بالربيع الأولتُسمى ،Q2 بالربيع الثانيتُسمى ،Q3 بالربيع الثالثتُسمى
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المحاضرة التاسعة

أقل قيمةمجموعة القيم مرتبة ترتيباً تصاعدياً  أكبر قيمة

من القيم25% من القيم25% من القيم25% من القيم25%
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الانحراف الربيعيأي
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Q1[الربيع الأول ] [من القيم%75وبالطبع وفوقها ]من القيم %25هي تلك القيمة التي يقع تحتها
Q2[الربيع الثاني ] من %50وبالطبع فوقها ]من القيم %50هي تلك القيمة التي يقع تحتها

[القيم Q3[الربيع الثالث ] [من القيم%25وبالطبع فوقها ]من القيم %75هي تلك القيمة التي يقع تحتها

[Mأي الوسيط ]

، إلا أننا سنكتفي هنا بتحديدها [ Q2الثانيالربيع ]Mبنفس الطريقة التي حددنا بها الوسيط ( الثالث)Q3، ( الأول)Q1ويكن تحديد الربيعين 
:كالتالي ( الرسم)وبالطريقة التخطيطية للبيانات الكمية المتصلة [ Qومن ثم تحديد نصف المدى الربيعي ]
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المحاضرة التاسعة

صاعد على المضلع التكراري المتجمع ال
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المحاضرة التاسعة
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المحاضرة التاسعة

بحمد الله
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